Секция «Региональные проблемы мировой политики»

Кризис системы Сайкса-Пико на Ближнем Востоке Вулах Елизавета Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия

E-mail: liza.vulakh5@yandex.ru

Значительную роль в формировании современной политической карты Ближнего Востока сыграло соглашение Сайкса-Пико, заключенное в 1916 г. представителями Франции и Великобритании и предполагавшее раздел территории Османской империи.

Однако в связи с тем, что соглашение не только учитывало объективное стремление арабских регионов к суверенизации, но и интересы Франции и Великобритании, то процесс проведения границ и их корректировка в 1920-1930-е гг. в значительной степени носил искусственный характер. Кроме того, соглашение Сайкса-Пико шло вразрез с обязательствами, принятыми Англией перед арабами по соглашению Мак-Магона-Хусейна 1915 г. Сложившаяся система была несовершенна и игнорировала некоторые особенности региона (например, создавался Ирак из трех вилайятов Османской империи; был реорганизован сирийско-ливанский регион).

Система Сайкса-Пико оказалась двойственна. Во-первых, она привнесла западную систему политической организации. Во-вторых, это повлекло за собой множество как пограничных споров, так и проблему интеграции государств, отсутствие государственности у курдов и т.д. На протяжении XX в. различные силы в регионе неоднократно ставили под вопрос существование системы Сайкса-Пика.

В настоящее время мы наблюдаем ее глубокий кризис, что особенно ярко проявилось после событий Арабской весны 2011 г. С одной стороны, это может привести к росту конфликтности в регионе, а с другой - к образованию новой аутентичной и более естественной для региона системы. Таким образом, возникновение ИГИЛ на территории Ирака и Сирии как возможной формы будущей государственности, которая уже никак не связана с системой Сайкса-Пико и западным влиянием, можно рассматривать как кризис этой системы.

Источники и литература

- 1) Фомин А.М. Война с продолжением Великобритания и Франция в борьбе за "Османское наследство". М., 2010.
- 2) Переписка Мак-Магона Хусейна 1915-1916 и вопрос о Палестине. Документы и материалы. М., 2008.
- 3) Hopwood D. Tales of Empire: the British in the Middle East. London, 1989.
- 4) Kedburie E. In the Anglo-Arab labyrinth. The Mc.Mahon-Hussayan correspondence and its inscriptions 1914-1939. Cambridge, 1976.